「校園防災教育」教案設計    
	 單元名稱
	難忘的經驗
	教學時間
	一節，共40分鐘

	活動主題
	認識土石流
	適用年級
	低年級

	融入領域
	(國語文為主 □數學 (環境教育 □健康與體育 □自然與生活科技

□鄉土語 □社會 □綜合領域 □藝術與人文 □其他（             ）

	教學型態
	( 個別班級教學     □ 班群教學     □全學年教學活動 

□ 跨學年教學活動   □ 戶外教學     □ 其他（             ）

	設計理念
	    本活動希望學生能了解引發災害的原因、災害的處理及預防方式，培養學生對災害提高警覺，增進生活安全。

    此外，透過遊戲與實作，讓學生增進臨場反應之經驗，當災害發生時，學生就能處理得宜，將傷害降到最低。    

	教學目標

(含能力指標)
	一、教學目標

    1.能認識土石流，並瞭解其發生的原因及可能的徵兆。

    2.能瞭解日常生活中需備有的急難逃生物品，並加以準備。
    3.能瞭解災民收容所位置圖，並知道如何避難。
    4.能和家人共同填寫家庭防災卡，並瞭解其重要性。
    5.能閱讀繪本，明白土石流對生活的影響。
    6.能珍惜大自然，不浪費資源，並以心懷感恩的心增加生活滿意度。
二、能力指標
（一）語文
C2-1-1-1 在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
E2-8-5-1 能共同討論閱讀的內容，並分享心得。
E2-8-5-2 能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。
（二）健康與體育
5-2-2 判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
5-2-3 評估危險情境的可能處理方法及其結果。
（三）環境教育
    1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。 
    3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係，並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。 


	教

學

活 

動
	一、引起動機：（5分鐘）
（一）活動一：閱讀繪本。

    教師事先到土石流防災親子網，下載繪本：小熊種樹繪本資料，
（網址為http://246kids.swcb.gov.tw/extendStory.html）

全班共同閱讀並討論以下問題：

    1.小熊為什麼要種樹？

    2.下了一場大雨後，小熊蓋好的房子發生什麼事？
     3.博士送給小熊的百寶箱，裡面有哪些物品？
二、發展活動：
（一）活動一：搶救前線。（5分鐘）
    1.教師請小朋友拿出所準備的急難逃生物品，根據老師所要的物品，例如手電筒五支，分組進行比賽，各組須合作，蒐集五支手電筒給老師，最快的隊伍可以得分。

（二）活動二：防災物品大集合。（7分鐘）
    1.教師請小朋友拿出所準備的急難逃生物品，各組將所帶來的物品加以整理，展示他們的東西，並說明用途。
   

（三）活動三：種出希望種出愛。（10分鐘）

    教師根據課文中的內容，提出以下問題：讓學生思考與討論，並回答問題。
（1）課文中，土石流為什麼讓作者心有餘悸？
     教師引導學生說明土石流的可怕。

（2）課文中，作者的爸爸提醒大家：「青山綠水是大地的寶藏，人人應該尊重、珍惜大自然」，根據這句話，你的看法如何？ 
    教師請學生回答，並歸納答案。

（3）我們要如何保護山林，減少土石流的發生？
    教師請學生回答，並歸納答案。
（4）綠行動、愛地球：
    教師拿出事先準備的種子，發給各組，請他們種下，並開始呵護它，能「長大成小樹」的組別可以獲得驚喜禮物。

三、統整活動：小試身手（13分鐘）

    教師鏈結網頁到土石流防災親子網：趣味遊戲，
（網址為http://246kids.swcb.gov.tw/game.html）

全班選擇想要玩的遊戲，進行挑戰，因為遊戲的種類很多，可以鼓勵學生回家自己挑戰。

	教材與教具
	    本教案所設計之內容，是配合語文領域南一版四下第九單元：難忘的經驗所延伸的教學活動，在學習國語文教學目標後，自編防災教育相關內容，讓學生除了感受課文情境，更進一步具備防災觀念。
    教學中相關的內容是參考土石流防災親子網中土石流學堂，選出適合指導的內容，加以整理後製作成簡報；並引用網站中的繪本及趣味遊戲，讓全班共讀、共玩，達成教學目標。

	參考資料
	1、 土石流防災資訊網：http://203.66.14.64/default-5.asp
2、 土石流防災親子網：http://246kids.swcb.gov.tw/default.htm
3、 台中縣永續環境教育輔導團網站

	評量方式
	1、 口頭報告：課堂發表。
2、 作業練習：填寫家庭防災卡。
三、實作評量：整理防災用品。

	活動照片
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